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神戸市ネットモニターアンケート調査結果 

 

【調査結果概要】 

神戸市教育委員会では、保護者の方々が中学校制服についてどういう印象を持っておら

れるのか、また、品質や価格についてどのように考えておられるのかをお伺いし、保護者

の経済的負担の軽減を含めた今後の市立中学校制服のあり方について、検討していくうえ

での参考とするため、アンケートを実施いたしました。 

 

＜中学校制服に関する印象について＞ 

「家庭毎の格差が出にくい」「長い目で見て私服に比べて経済的」「服装（風紀）の乱れ

が出にくい」と評価するご意見が多い一方、「入学時に初期費用がかかる」「暑さ、寒さへ

の調整がしにくい」ことを、課題と考える方も多いことが分かりました。 

 

＜中学校制服を購入する際に重視する点について＞ 

「価格」「耐久性」を重視する意見が約６割と最も多く、次いで「品質（生地・素材）」「機

能性」を重視する傾向が示されました。「デザイン」と回答した方は約３割であり、デザイ

ンを重視するよりも、中学校生活の３年間に耐え、家庭で洗濯ができるなどの機能性が高

い制服が重視されていることが分かりました。 

 

＜中学校制服を購入した際の満足度について＞ 

 「満足」と「やや満足」を合わせた割合は、「品質」が約４割、「デザイン」「耐久性」が

約３割という結果でした。一方、「価格」については約６割、「機能性」については約３割

の方が「不満」または「やや不満」と回答されており、購入の際に重視する方が多い「耐

久性」や「品質」については一定の満足を得ているものの、「価格」については高いと考え

ている方が多いことが分かりました。 

 

今回のアンケート結果を踏まえ、「価格」「耐久性」「機能性」といったキーワードを念頭

に、今後の市立中学校制服のあり方を検討してまいります。 

 

  

テーマ 中学校制服のあり方や取組について 

調査期間 令和元年 8月 6日（火曜）～8月 19 日（月曜） 

設問数 全 11 問（分岐設問除く） 

対象モニター数 5,475 名 

回答モニター数 3,770 名（68.9%） 
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問１ 過去 10年以内にお子さま（または孫）の中学校制服を購入しましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜過去 10年以内にお子さま（または孫）の中学校制服を購入した方＞ 

問１－１ 

過去 10年以内に中学校制服を購入されたお子さま（または孫）の性別を選択してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1．した

25.7%

2．してい

ない

74.3%

N=3,770

60.6%

58.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1．男性

2．女性

N=968
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＜過去 10年以内にお子さま（または孫）の中学校制服を購入した方＞ 

問１－２ 

過去 10 年以内に中学校制服を購入されたお子さま（または孫）の学校について、あてはま

るものを選択してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１－３ 

過去 10 年以内に購入した中学校制服について、あてはまるものを選択してください。（該

当するものすべて） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「6．その他」 

・ボックススカート 

・ワンピース 

 

83.6%

2.4%

15.7%

2.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1．神戸市立の公立中学校

2．神戸市外の公立中学校

3．私立中学校

4．その他

N=968

32.9%

30.4%

10.6%

20.4%

45.5%

9.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1．詰襟（男子）

2．ブレザー（男子）

3．セーラー（女子）

4．ジャンパースカート（女子）

5．ブレザー（女子）

6．その他

N=968
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＜過去 10年以内にお子さま（または孫）の中学校制服を購入した方＞ 

問１－４ 

制服を購入した際の、①品質、②デザイン、③価格、④耐久性、⑤機能性について、それ

ぞれあてはまるものを１つ選択してください。 

（１）品質 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）デザイン 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1．満足

21.5%

2．やや

満足…

3．普通

49.6%

4．やや

不満

5.7%

5．不満

3.2%

N=968

1．満足

14.8%

2．やや

満足…

3．普通

44.1%

4．やや

不満

14.0%

5．不満

10.4%

N=968
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（３）価格 

 

 

（５）機能性 

 

 

 

  

1．満足

4.3%
2．やや

満足

5.3%

3．普通

33.0%

4．やや

不満

33.5%

5．不満

24.0%

N=968

1．満足

9.5%
2．やや

満足

10.6%

3．普通

48.5%

4．やや

不満

20.9%

5．不満

10.5%

N=968

1．満足

15.4%

2．やや

満足

15.9%

3．普通

48.3%

4．やや

不満

14.2%

5．不満

6.2%

N=968

（４）耐久性 
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＜過去 10年以内にお子さま（または孫）の中学校制服を購入した方＞ 

問１－５ 中学校制服の購入価格について、あてはまるものを１つ選択してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１－６ 問１－５で選択された理由について、簡単にご記入ください。 

・成長に合わせて買い替えすることを考えると、価格が高いと感じる。 

・カッターシャツは学校の刺繍が入るので、複数枚揃えると高い。メーカーを問わずに、

どこでも買えるようにした方が安く購入できると思う。 

・義務教育の公立中学校なのに、進学時にかかる費用負担が大きい。 

・入学時、一括で購入することに、経済的な負担を感じた。 

・３年間使用すると考えれば、耐久性に優れており、それなりの金額となるのは理解でき

る。 

・耐久性があり、３年で終えるのが勿体ないと感じる。まだまだ使えそう。 

・中古販売や卒業生からの寄附など、リサイクルを活用できるようにして欲しい。 

・リサイクルはあるが、数が少なくサイズも選べない。早い者勝ちで、ほとんど回ってこ

ない。 

 

全 720 件のご意見をいただきました。ありがとうございました。 

 

  

1．高い

68.5%

2．妥当な

金額であ

る

29.8%

3．安い

0.3%

4．兄姉の

お下がり

を利用し

たので負

担なし

0.8%

5．ＰＴＡ

（保護者

会）のリ

サイクル

を利用し

たので負

担なし

0.6%

N=968
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問２ 今後、お子さま（または孫）の中学校制服を購入する予定はありますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜今後、お子さま（または孫）の中学校制服を購入する予定がある方＞ 

問２－１ 

今後、中学校制服を購入する予定のお子さま（または孫）の人数を選択してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1．ある

36.8%

2．ない

45.5%

3．分から

ない…

N=3,770

1．1人

41.6%

2．2人

45.0%

3．3人

11.5%

4．4人

1.3%

5．5人以

上

0.6%

N=1,386
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＜今後、お子さま（または孫）の中学校制服を購入する予定がある方＞ 

問２－２ 

今後、中学校制服を購入する予定のお子さま（または孫）の性別を選択してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜今後、お子さま（または孫）の中学校制服を購入する予定がある方＞ 

問２－３ 

今後、中学校制服を購入する予定のお子さま（または孫）の学校について、あてはまるも

のを選択してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

68.3%

62.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1．男子

2．女子

N=1,386

79.5%

2.6%

7.7%

0.7%

16.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1．神戸市立の公立中学校

2．神戸市外の公立中学校

3．私立中学校

4．その他

5．今のところ分からない

N=1,386
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＜今後、お子さま（または孫）の中学校制服を購入する予定がある方＞ 

問２－４ 

今後、中学校制服を購入する予定のお子さま（または孫）の学年（年齢）を選択してくだ

さい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜今後、お子さま（または孫）の中学校制服を購入する予定がある方＞ 

問２－５ 

今後、購入する予定の中学校制服について、あてはまるものを選択してください。（該当す

るものすべて） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「7．その他」 

・ワンピース 

・兄姉のお下がりを利用 

3.8%

59.4%

28.1%

28.3%

25.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1．妊娠中

2．乳幼児（０歳～６歳）

3．小学１・２年生

4．小学３・４年生

5．小学５・６年生

N=1,386

20.1%

23.2%

8.3%

10.2%

25.0%

45.2%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1．詰襟（男子）

2．ブレザー（男子）

3．セーラー（女子）

4．ジャンパースカート（女子）

5．ブレザー（女子）

6．わからない

7．その他

N=1,386
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問３ 

中学校制服を購入する際に重視する点について、あてはまるものを選択してください。（該

当するものすべて） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「6．その他」 

・サイズ調整の対応機能やサービスが受けられる 

・家庭での洗濯が可能 

・学校によって業者が決まっているので選択する余地がない 

 

問４ 

問３で選択された理由について簡単にご記入ください。（200 文字以内） 

・成長に合わせて買い直すので、価格が少しでも安い方が良い。 

・義務教育上の負担は最小限となるよう、経済的な制服にしてほしい。 

・３年間着用するものなので、着心地が良く、耐久性があり、家庭洗いができるもの。 

・夏は涼しく、冬は保温性に優れた機能性を重視する。 

・肌が弱いため、化学繊維は合わない。天然素材もしくは素材を選ぶことができたら良い。 

・購入せざるを得ないので、品質やデザイン、耐久性、機能性は備わっておいてほしい。 

・多様な性に対して配慮されていない制服は必要ない。撤廃してほしい。 

・公立中学校は校区で決まるので、納得していなくても従わざるを得ない。 

全 2,394 件のご意見をいただきました。ありがとうございました。  

48.9%

32.8%

57.8%

56.4%

45.0%

4.1%

8.6%

19.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1．品質（生地・素材）

2．デザイン

3．価格

4．耐久性

5．機能性

6．その他

7．特にない

8．お子さま（または孫）の中学校制服を購入し

たことはない、また今後、お子さま（または孫）

の中学校制服を購入する予定はない

N=3,770
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問５ 

中学校制服に関する印象について、あてはまるものを選択してください。（該当するものす

べて） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「9．その他」 

・冬は寒いので、女子でもスラックスを選びたい。 

・個性がない。 

・神戸らしさがない。 

 

  

58.4%

47.5%

59.1%

41.8%

45.8%

33.3%

22.7%

40.5%

3.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1．長い目で見れば、私服に比べて経済的

2．服装（風紀）の乱れが出にくい

3．家庭毎の格差が出にくい

4．登下校時に見守りやすい

5．入学時に初期費用がかかる

6．成長に合わせて買い換えが必要で、経

済的に負担が大きい

7．毎日同じものを着るのは不衛生である

8．暑さ、寒さへの調整がしにくい

9．その他

N=3,770
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問６ 

中学校では生徒指導等の観点から制服通学としていますが、制服通学、私服通学について

あてはまるものを１つ選択してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７ 

問６で選択された理由について簡単にご記入ください。（200 文字以内） 

・見守りの面や安全性を考慮すると制服が良い。 

・けじめやメリハリが効く良い文化と思う。 

・制服の場合、風紀の乱れが少なく、落ち着いた雰囲気を作ることができる。 

・家庭毎の格差が分かりにくい制服の方が良い。 

・私服の場合、大量の服を購入しないといけなくなり、結果的に制服の方が経済的。 

・私服であれば、服のセンスなどで仲間外れやいじめの原因にもなる。 

・個性が多様化していく中で、制服の着用を強いることに違和感を覚える。 

・清潔で勉強しやすく、機能的なものであれば私服でも構わない。 

・入学式や卒業式などの公式行事は制服とし、普段は、暑さ、寒さを調整できる私服とす

ればメリハリが付いて良い。 

・冬の防寒については、もう少し自由度を設ける方が良い。 

・外国人生徒や性の多様性に配慮し、様々なデザインなど選択肢が多い方が良い。 

 

全 2,571 件のご意見をいただきました。ありがとうございました。 

  

1．制服

通学の

方が良い

67.5%2．私服

通学の

方が良い

5.9%

3．制服

通学と私

服通学

の選択

制が良い

15.1%

4．どちら

でも良い

11.5%

N=3,770
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問８ 

中学校制服の種類（※）や混毛率（ウール、ポリエステルなどの割合）は各校様々である

ため、学校によって制服の価格に違いがあります。中学校制服の現状について、どのよう

に思いますか。あなたの考えに近いものを１つ選択してください。 

※中学校制服の種類 

男子：詰襟、ブレザー等、女子：セーラー、ジャンパースカート、ブレザー等 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「5．その他」 

・家庭で洗濯しやすい素材が良い 

・素材より中学校間で価格を揃えて欲しい 

 

  

1．現状の

ままで良

い

16.4% 2．ある程

度、種類

や混毛率

を統一す

るべき

21.4%

3．種類毎

（詰襟、

セーラー、

ブレザー

など）に混

毛率を統

一するべ

き

8.2%

4．特にこ

だわりは

無い

45.7%

5．その他

8.3%

N=3,770
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問９ 

市立中学校で統一した制服（神戸版標準服）を作ることについて、どのように思いますか。

あてはまるものを１つ選択してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「5．その他」 

・価格が安くなるのであれば作っても良い。 

・学校の区別がつく工夫があれば作っても良い。 

・統一すると学校の個性がなくなる。 

・統一する必要性を感じない。 

・制服を無くしてほしい。 

 

  

1．現状

の制服で

良い

36.0%

2．統一し

た制服を

作るべき

14.8%

3．現状

の制服と

統一した

制服の

選択制と

するべき

10.9%

4．どち

らでも良

い…

5．その

他

8.0%

N=3,770
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問９－１ 

市立中学校で統一した制服（神戸版標準服）を新たに作るとしたら、どのような制服を希

望しますか。あてはまるものを選択してください。（該当するものすべて） 

（１）特徴 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「11．その他」 

・家庭で洗濯が可能なもの、アイロン掛けが不要なもの。 

・動きやすく、シワになりにくく、耐久性があるもの。 

・裾だしや丈の調整が簡易にできるもの、ウェストが調整できるもの。 

・暑さ、寒さに対応しやすく、体調に合わせて調整がしやすい組み合わせ。 

・神戸タータンの柄を取り入れたもの。 

 

  

20.5%

57.7%

34.9%

14.8%

62.4%

56.1%

25.8%

42.9%

38.0%

24.2%

4.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1．伝統的で学生らしいもの

2．清潔感のあるデザイン

3．飽きのこないデザイン

4．ファッション性が高い

5．耐久性がある

6．防臭、撥水などの機能性がある

7．多様な性に配慮したもの

8．成長毎に買い替えができる安価なもの

9．神戸らしいデザインが施されたもの

10．ネクタイ、スカートなどの組み合わせ

が自由なもの

11．その他

N=2,112
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（２）種類 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「7．その他」 主な意見があれば、抜粋してください 

・いくつかの選択肢から自由に選べると良い。 

・寒暖や体調により、スカートかズボンを選択できるもの。 

・ジャージや体操服、ポロシャツなど動きやすいもの。 

・対象の中学生にアンケートを取って、意見が多かったもの。 

 

 

問 10 

市立中学校で統一した制服（神戸版標準服）を新たに作った際の価格について、あなたの

考えに近いものを１つ選択してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

19.5%

51.1%

22.9%

14.2%

42.9%

38.3%

3.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1．詰襟（男子）

2．ブレザー（男子）

3．セーラー（女子）

4．ジャンパースカート（女子）

5．ブレザー（女子）

6．多様な性に配慮した制服

7．その他

N=2,112

1．現状

の制服

の価格と

同程度

がよい

28.6%

2．現状

より高く

てもかま

わない

2.2%

3．現状

より安い

方がよい

50.7%

4．分から

ない

18.5%

N=3,770
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問 11 

中学校制服について、ご意見、ご感想があればご入力ください。 

 

（制服と私服） 

・制服であれば、地域での見守りに際して、直ぐに中学生であることに見分けがつく。 

・家庭間の経済格差が分からない制服の方が良い。 

・機能性が悪く価格が高いだけであり、制服自体に必要性を感じない。 

・個人の自由を尊重し、私服通学を推奨してほしい。 

・制服を着用したくない生徒には、私服や体操服等での登校を許可してほしい。 

・制服にこだわり続ける必要があるのか。制服ありきで考えるのではなく、私服の議論も

してほしい。 

 

（価格、機能性など） 

・購入価格が高く経済的負担が大きい。負担を軽くできるよう改善してほしい。 

・冬は暖かく、夏は過ごしやすい素材で、快適に過ごせる機能面、品質面の充実を望む。 

・制服は昔から変わってない点も多々あり、もっと自由度を加えるなどの見直しが必要だ

と感じる。 

 

（リサイクル、助成など） 

・卒業生の制服をリサイクルできる制度やバザーの定期開催など、リサイクル活動を推進

してほしい。 

・購入の際の助成制度やレンタル制、無償支給などを検討してほしい。 

 

（スラックス等の選択制） 

・男女の区別にこだわらず、どちらの制服でも選べるような取組みを試みてほしい。 

・女子は夏冬のどちらも、スラックスを選択できるようにしてほしい。 

 

（統一した制服の作成） 

・大量の発注が可能となり、価格が下がるので購入者の負担も軽くなると思う。 

・神戸タータンを使って特徴を出し、神戸らしさが伝わる制服ができれば話題になる。 

・学校ごとの個性が失われ、どこの中学生なのか分からなくなる。統一した制服は反対。 

・統一した制服を作るのであれば、無償または一部助成を望む。 

 

 

 

全 1,381 件のご意見をいただきました。ありがとうございました。 
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【性別】 【年代】 

  

【居住区】 【職業】 

  

 

 

 

 

男性

29.2%

女性

70.8%

N=3,770
１８～２０

歳代

4.3%

３０歳代

24.1%

４０歳代

30.7%

５０歳代

20.9%

６０歳代

12.9%

７０歳代

以上

7.1%

N=3,770

東灘区

14.7%

灘区

10.7%

中央区

10.4%

兵庫区

5.7%北区

13.2%

長田区

5.3%

須磨区

11.5%

垂水区

15.4%

西区

13.3%

N=3,770

フルタイ

ム

32.7%

アルバイ

ト・パート

（契約・

派遣含

む）

21.3%

自営業・

自由業

5.3%

家事専

業

25.9%

学生

1.6%

無職

10.6%

その他

2.6%

N=3,770


